

【编者按】

创新是引领发展的第一动力,保护知识产权就是保护创新。党的二十大报告提出:“加强知识产权法治保障,形成支持全面创新的基础制度。”如何筑牢保护知识产权的法治屏障,为创新驱动发展保驾护航?在第23个世界知识产权日来临之际,记者采访了我区公安机关、检察机关和人民法院。

【时评】

织密知识产权保护网

知识产权是人类在社会实践中创造的智力劳动成果的专有权利,是社会财富的重要来源。从客观上讲,保护知识产权,既是推动经济不断进步的需要,也是保护民族创新能力的需要。而法治作为知识产权保护体系中的重要手段,发挥着不可替代的关键作用。

当前,我国知识产权保护工作已转向高质量发展新阶段,尤其需要不断提升法治化水平。司法机关立足本职,找准角色定位,发挥应有作用,进一步筑牢知识产权保护法治屏障,织密知识产权保护网,努力在全社会形成尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造的良好氛围,更好地保护民族创新能力和创造活力。

时代在进步,立法也要跟上时代脚步。一方面,要推进相关法律法规的修订完善,加强相关新兴领域的立法工作;另一方面,要对标《关于强化知识产权保护的意见》等上位文件,结合本地发展实际,完善地方性法律法规,确保知识产权立法工作方向不偏、脚步不慢。

对于群众反映强烈、社会舆论关注、侵权假冒多发的重点领域和区域,要加大执法力度,重拳出击、整治到底。同时,着力构建“大保护”工作格局,建立法院、市场监管、知识产权等部门以及调解、仲裁、公证等法律机构共同参与的联合统筹协调机制,提供快审查、快确权、快维权的“一站式”法律服务。

欲筑室者,先治其基。人民既是法治的践行者,又是法治的受益者。要切实落实“谁执法、谁普法”责任制,利用“世界知识产权日”等关键时间节点,向执法对象和群众宣传有关法规,提高人民对知识产权的保护意识。此外,还要进一步畅通知识产权侵权举报渠道,建立失信主体“黑名单”制度,健全侵权监测平台和假冒线索智能检测系统,让侵权行为无处藏身。

奋进新征程,创新正当时。在从知识产权引进大国的前进道路上,离不开法治的一路护航。唯有通过进一步完善知识产权法律体系,不断强化行政执法的针对性,提高司法保护的有效性,积极推动构建大保护工作格局,才能让创新的驱动力迸发出澎湃动力。

为“知识防盗”筑牢法治屏障

向侵犯知识产权犯罪亮剑

□本报记者 陈春艳



4月18日,包头市公安局电信网络诈骗侦查局在阿尔丁广场开展宣传活动,民警通过发放宣传页、现场解答等方式向群众讲解知识产权保护、反电信网络诈骗等知识,提高群众知识产权保护意识和防骗能力。 本报记者 陈春艳 摄



近日,呼和浩特市人民检察院在内蒙古知识产权保护中心举行“知识产权保护联络点”揭牌仪式。该联络点的成立,对推动构建知识产权协同保护体系,提升知识产权司法和行政综合保护效能具有重要意义。 本报记者 郝佳丽 摄



4月16日,兴安边境管理支队伊尔施边境派出所与驻地文化部门联合开展知识产权保护宣传活动,通过发放资料、张贴海报、入户宣传等形式,讲解知识产权保护相关法律法规,提高群众知识产权保护意识,规范经营行为。 本报记者 安寅东 摄



4月16日,通辽市科尔沁区人民法院干警走进商场等人流较大的场所,发放知识产权法律知识宣传单,提高群众知识产权保护意识。 本报记者 李晗 摄



近日,自治区人民检察院知识产权检察办公室组成调研组深入鄂尔多斯市调研,并与鄂尔多斯市人民检察院召开座谈会,就知识产权检察工作开展情况及存在的问题进行深入交流。 本报记者 郝佳丽 摄

“2022年以来,全区公安机关共破获涉知识产权和假冒伪劣商品领域刑事案件757起,抓获犯罪嫌疑人1071名,涉案金额23亿余元。”自治区公安厅环食药侦总队相关负责人介绍道。

全区公安环食药侦部门依托“昆仑2023”专项行动,充分发挥职能作用,会同相关部门依法严厉打击侵犯知识产权和制售假冒伪劣商品犯罪,取得了显著成效。

2023年4月9日,兴安盟突泉县公安局环食药侦大队破获3起销售假冒注册商标商品案,扣押衣物3000余件,抓获犯罪嫌疑人3名,用实际行动维护了企业合法权益。

2月份,突泉县公安局环食药侦大队工作中发现,兴安盟存在销售假冒注册商标的高端奢侈品服饰。该局党委高度重视、周密部署,刑警、警支部门大力支持,环食药侦大队民警秘密侦查,协调香港、上海等地奢侈品总部鉴定机构予以鉴定,并通过梳理大量资金流、信息流收集证据,历经40余天,最终在经侦大队、交警大队、利民派出所、六户派出所、巨力派出所的配合下,将3家店铺主要犯罪嫌疑人抓获归案。

根据犯罪嫌疑人供述,该案涉案金额400余万元。目前,案件正在进一步侦办中。

一起案件侦破的背后,往往离不开各部门的协作。如

凝聚检察力量 守护创新星火

□本报记者 郝佳丽

4月14日,自治区、呼和浩特市、赛罕区三级检察院在内蒙古中环产业园设立知识产权检察保护联系点;4月7日,自治区、鄂尔多斯市、东胜区三级检察院在内蒙古鄂尔多斯资源股份有限公司设立知识产权检察保护联系点……今年以来,知识产权检察保护联系点(站)在全区多点开花,折射出我区检察机关对知识产权检察保护的高度重视。

保护知识产权就是保护创新。5年来,全区检察机关深入推进办案机构专业化,部署开展集中统一履职试点,积极构建协同保护格局,有力开展综合司法保护活动,不断提升知识产权保护质效。

地理标志是重要的知识产权类型。赤峰市敖汉旗被誉为“世界小米之乡”。2013年,“敖汉小米”被批准为国家地理标志保护产品。2021年,“敖汉小米”被注册为国家地理标志证明商标。

近年来,随着“敖汉小米”知名度的提高和品牌影响力的扩大,市场中时现假冒“敖汉小米”产品,不仅损害了消费者的合法权益,也给“敖汉小米”地理标志产品造成不良影响。为此,敖汉旗人民检察院开展了“护航‘敖汉小米’品牌发展”专项行动,检察官走访调查了小米收购、加工、销售企业,全面了解侵权假冒乱象。

2022年6月7日,敖汉旗人民检察院以行政公益诉讼立案,并向旗市场监督管理局发出诉前检察建议。收

提升审判质效 维护公平竞争

□本报记者 李晗 通讯员 马群

近日,在自治区高级人民法院的知识产权审判庭,一场别开生面的互联网庭审直播吸引了众多观众的目光。

这是一起因侵犯注册商标专用权引发的纠纷,法院通过推进庭审直播“应播尽播”,以更直观的方式展现知识产权司法保护全过程,在全社会营造尊重知识产权的良好氛围。

近年来,全区法院深刻把握知识产权审判工作在激励创新创造、维护公平竞争、规范市场秩序等方面承担的重要职能,加大对关键核心技术、新兴产业等领域知识产权保护力度,扎实推进公平竞争政策,为深入实施创新驱动发展战略、持续优化法治化营商环境提供了有力司法服务和保障。

以执法办案为第一要务,全区法院以提高审判质效为基本目标,严格落实“司法主导、严格保护、分类施策、比例协调”的基本司法政策,依法公正高效审理各类知识产权案件。2022年,全年审理各类知识产权民事一审案件1603件。

严惩侵权为原创者送上“定心丸”,为社会风气安上“净化器”,为创新创造筑起“保护墙”……全区法院坚持激励创新、守正创新、发展产业的价值导向,持续推进最严保护工作,对知识产权侵权行为特别是恶意侵权、重复侵权等行为,加大司法惩处力度,尽最大可能遏制侵权行为再发生,不断提升保护知识产权和企业合法权益的司法能力水平。2022年,全区法院共审结销售假冒伪劣商品犯罪案件97件、审结人数316人。

日前,呼伦贝尔市中级人民法院一审开庭审理了韩某某等人销售伪劣产品、销售假冒注册商标的商品、假

冒注册商标案,各被告人被判处有期徒刑十个月至两年不等,并处罚金,没收涉案假冒烟酒及其他物品。

2018年6月至2021年6月,被告人王某先后多次购买茅台等8种名酒的标识、酒瓶、包装物套装,通过灌装散装白酒的方式生产假冒注册商标的上述名牌白酒,再以明显低于市场价格销售给被告人李某某等人。

被告人李某某在购入上述白酒后,在明知上述品牌白酒属于假冒伪劣产品的情况下,全部加价转卖给被告人韩某某。被告人韩某某在购买假冒伪劣白酒的同时,还从哈尔滨以明显低于市场价格购买中华、玉溪等假冒伪劣香烟,并全部加价转卖给被告人股某某。被告人股某某购买上述假冒伪劣白酒香烟后,在其经营的某名烟名酒茶商店以真假掺杂等方式销售给消费者。

法院审理认为,本案中,几名被告人为了谋取非法利益,销售以假充真的烟酒,构成销售伪劣产品罪、假冒注册商标罪,遂作出上述判决。

“针对知识产权领域长期存在的维权成本高、赔偿数额低、恶意侵权屡禁不止等情况,全区法院根据法律、司法解释规定,积极适用惩罚性赔偿,提高侵权人的侵权代价并充分补偿权利人。”自治区高级人民法院知识产权庭庭长张宏斌说。

知识产权保护是一项系统工程,需要各部门协同配合。全区法院着力构建大保护工作格局,不断健全与市

场监管、知识产权等部门的沟通协作机制,在信息共享、问题研讨、纠纷化解等方面加强配合,实现优势互补。

据张宏斌介绍,自治区高级人民法院积极参与自治区版权局举办的知识产权保护座谈会,就版权保护、版权案件审判程序与相关部门进行交流探讨。同时,积极主动对接自治区知识产权服务中心,就如何形成知识产权保护合力进行讨论交流,努力实现知识产权行政执法和司法保护协同推进。

这几天,位于呼和浩特市内蒙古普泽生物制品有限责任公司迎来一批特殊的“客人”,自治区高级人民法院的法官走进该公司,开展知识产权法律知识宣讲,从商标维权、专利保护、企业发展中的诉讼挑战和困局等多个角度,为企业提出合理化意见建议。

从“坐堂审案”变“送法上门”。全区法院不断加强知识产权保护法治宣传和深化审判公开,切实提高知识产权审判的公开度和透明度,增强当事人和社会公众对法院判决的认可度,以实现法律效果和社会效果的统一。

张宏斌说,为增强普法效果,全区法院还连续多年发布年度知识产权典型案例,广泛开展知识产权进企业、进社区等活动,向群众介绍知识产权保护类别、保护模式,普及知识产权保护相关法律法规,在全社会营造出尊重和保护知识产权的浓厚氛围。

“检察机关把工作做到了前面,不但经常送法进企业,还专门安排检察官为我们讲解知识产权方面的法律法规,让企业避免了好多问题。”鄂尔多斯控股集团常务副总裁赵魁握着检察官的手连连道谢。

鄂尔多斯控股集团是鄂尔多斯市的龙头企业之一,旗下的羊绒产品知名度和质量信誉度较高。有些经营主体弄虚作假,采取混淆、近似等误导他人的不正当竞争手段,肆意侵犯该企业的名称权、商标权。对此,鄂尔多斯市人民检察院、东胜区人民检察院指定员额检察官,定点联系该集团,上门为其提供法律服务,帮助企业解决难题。

打铁必须自身硬。全区检察机关在多措并举保护好知识产权的同时,进一步加强知识产权检察队伍建设,组建知识产权检察人才库,确保专人专职从事知识产权检察工作。此外,为提升知识产权检察队伍专业化素养,4月14日至20日,自治区人民检察院在北京举办全区检察机关知识产权岗位素能培训,全区120名知识产权检察人员参加培训。

据自治区人民检察院知识产权检察办公室主任黄凯介绍,下一步,全区检察机关将加大知识产权检察办案机构专业化建设,增强人员配置,深入开展知识产权案件“一案四评估”;继续深化知识产权协同保护,深入开展知识产权保护宣传活动;建好用好知识产权大数据监督平台,以科技赋能知识产权检察工作能动履职,为全面加强知识产权保护和经济社会高质量发展贡献检察力量。